



ГАЛИНА СОЛОВЬЕВА

Сильный образ города

Руководитель Московского центра урбанистики Сергей Капков – о возможностях развития

Оживление городского пространства и вызовы для промышленных территорий стали главными темами финального дня выставки 100+ TechnoBuild в Екатеринбурге. Как противостоять оттоку кадров из малых городов и какие преимущества имеет Свердловская область для привлечения молодежи, рассказал на своей лекции бывший руководитель департамента культуры Москвы, а ныне руководитель Московского центра урбанистики Сергей КАПКОВ.

Одним из крупнейших проектов, который реализовывал Сергей Капков в Москве, стало комплексное благоустройство парка Горького. А в Свердловской области он разрабатывал концепцию благоустройства Первоуральска. Проект был подготовлен в сотрудничестве с компанией ЧТПЗ.

– Было подписано соглашение между руководством Свердловской области, Московским центром урбанистики и компанией ЧТПЗ о создании программы комплексного развития, и вот уже на протяжении нескольких лет финансирование и реализация этой программы идет, в ее рамках уже сделана часть проспекта Ильича, другие большие пешеходные массивы, – рассказал Сергей Капков.

Спикер отметил, что основным вызовом промышленных городов сегодня является отток населения. По его словам, это происходит в том числе из-за того, что новые технологии не требуют большого числа сотрудников на предприятиях. Кроме того, в малых промышленных городах существует дефицит возможностей для удовлетворения спроса, поэтому их жители чаще едут за товарами и услугами в соседние – крупные.



Живой диалог с Сергеем Капковым (слева) продолжился даже после завершения встречи

– Люди зарабатывают деньги в Первоуральске, а тратят в Екатеринбурге, и я думаю, это очень типично для любых городов вокруг городов миллионников по России, – отметил Сергей Капков.

При этом он призвал не забывать и о базовых сервисах, которые жители ожидают от любого города: удобный транспорт, создание комфортной городской среды, в том числе пешеходные маршруты. Важна коммуникация с властью, особенно в небольших городах, где ее доступность должна являться преимуществом в сравнении с более крупными. Кроме того, чтобы привлекать людей, важно не только благоустраивать территории, но и создавать правильную мифологию мест, сильный образ города.

– Россия – это страна, где есть огромный потенциал создания мифологии, идей. В Первоуральске мы выстроили такую логику – это город трубников. На территории города 11 труб, смотрящих в воздух, – это и трубы ТЭЦ, и городских котельных. У нас была идея их подсветить, это недорого реализовать, но глаз цепляется. Ты сразу понимаешь, что этот город про трубы, – поделился Сергей Капков.

Любые города конкурируют за людей, и в первую очередь за молодежь, подчеркнул эксперт.

– Весь успех нашего проекта в Первоуральске помимо того, что там есть большое промышленное предприятие, состоит в том, что здесь есть колледж белой металлургии. А значит, есть молодежь, которая создает атмосферу города, дает ощу-

щение, что жизнь в нем будет продолжаться. Я считаю, Свердловская область должна стать неким магнитом для молодежи из близлежащих регионов. Потому что здесь можно получить высококачественное образование, есть большая промышленная инженерная школа, и здесь можно потом найти работу. Может быть, звучит наивно, но в этом я вижу основной потенциал развития Свердловской области, – отметил спикер.

Драйверами развития малых городов на Среднем Урале также могут стать образовательные возможности, уточнил Сергей Капков, отвечая на соответствующий вопрос «Областной газеты».

– Здесь есть необходимая инфраструктура, ее и надо развивать. Во всех этих малых городах-предприятиях есть учреждения среднего профессионального образования, значит, уже есть с чем работать. Когда мы говорим про большие предприятия, стоит учитывать, что вокруг них можно сделать и малый, и средний бизнес. Я в малых городах вижу огромную перспективу, если осуществлять в правильном понимании кадровую экспансию со всей России, только дайте людям возможность реализовывать здесь свои проекты.

Я без уныния отношусь к таким городам. Потенциал развития гигантский, просто ими нужно заниматься. Причем не всегда нужно начинать с благоустройства, это уже второй шаг. Первым шагом может быть создание даже не мест труда, а места для жизни. Нужно строить общежития для рабочих, нужно строить общежития для колледжей. И манить сюда людей. Основная проблема всех этих городов в том, что население стареет. Нужна постоянная подпитка молодыми людьми, – отметил Сергей Капков.

БОРИС АРКОВ

